

“透视财富家族 寻找资本大鳄”系列报道之三

独家揭秘金元贵家族利益链条—— 董事长亲属控制上下游公司 康尼机电关联交易疑窦丛生

Q 作为南京工程学院的校办公司,南京康尼机电股份有限公司(以下简称“康尼机电”)逐渐显露出被董事长金元贵及其亲属所控制的迹象。

一方面,南京工程学院曾持股51%,为康尼机电第一大股东,发行后持股比例将降至11.78%。作为第二大股东的金元贵此前仅少量持股,但发行后的持股比例为7.56%,两者持股比例均很低且相差不大。

根据《境内证券市场转持部分国有股充实全国社会保障基金实施办法》(财企[2009]94号)的规定,康尼机电上市后,第一大股东会将586万股划转至全国社会保障基金理事会,控制权将进一步削弱。

另一方面,作为康尼机电的供应商,南京少仕门金属装饰有限公司(以下简称“少仕门装饰”)的实际控制人为金元贵的女婿赖勋;关联公司之一的南京新康佳展览用品有限公司(以下简称“新康佳展览”)的实际控制人为金元贵的弟弟金元安。
现代快报记者 李宇欣



制图 李荣荣

大股东退、董事长进 金元贵家族控制权渐强

出生于1939年的金元贵,现年已经75岁高龄。他1959年毕业于南京工程学院的前身——南京机器制造学校,随后留校任教并兼任学校工厂技术人员。先后任该校数控部(系)副主任、科研产业处处长等职务,1987年被聘为高级实验师、高级工程师。

公开报道称,金元贵1992年带领6名教师,借用学校四间学生宿舍孵化科技成果,创办南京康尼公司(以下简称“康尼公司”)并任总经理,2000年改制为康尼机电有限责任公司(以下简称“康尼有限”)后改任董事长。不过,招股说明书对康尼公司却只字不提,也不提金元贵在南京工程学院和该公司的过往任职经历。

虽然康尼公司早已成立,但是康尼机电招股书中的“发行人股本形成及其变化情况”,只是从2000年说起,当年改制并增资后,南京机械高等专科学校(南京工程学院前身)持股51%,金元贵持股5%,剩余股份由另外41位自然人持有。

2002年,康尼有限进行增资及股东变更,南京工程学院不参与本次增资,其持股比例由51%下降为40%。金元贵等42位自然人增资275万元,金元贵持股比例也由5%增至12%。康尼有限在2004年和2007年再度进行增资和股权转让之后,南京工程学院的持股比例又下降至30%,金元贵的持股比例则维持在11.50%。2009年康尼有限整体变更为股份有限公司,发起人暴增至91位,其中两位法人股东,89位自然人股东。随后又经历了数次增资和股权转让,南京工程学院所持股份划转至南京工程学院资产经营公司(以下简称“资产经营公司”)后持股比例进一步

降至18.42%;金元贵持股10.09%,仍为第二大股东。康尼机电股改成功后,开始准备A股上市。值得一提的是,金元贵等自然人股东历次增资均为每股1元左右,可谓“白菜价”。而且数次增资均未进行相关的国有资产评估和备案程序,直接由南京工程学院批复,此举与相关规定相悖。

南京一位投行人士告诉现代快报记者:“康尼机电数次增资和股权转让的直接结果就是,国有股东的持股比例直线下降,从51%的控股地位降至不足20%,而金元贵等高管的持股比例则快速上升,自然人股东多达89位,且都是公司的经营管理人员,让人不得不怀疑这其中是否存在国有资产流失。”

康尼机电也表示:“公司股权相对分散,不存在控股股东和实际控制人,使得公司上市后有可能成为被收购的对象,如果公司被收购,会导致公司控制权发生变化,从而给公司生产经营和业务发展带来潜在的风险。”

从本次拟IPO的情况看,尽管资产经营公司为康尼机电第一大股东,但是发行前持股比例仅18.42%,发行后降至11.78%。作为第二大股东的董事长金元贵,发行前持有10.09%,发行后的持股比例为7.56%,两者持股比例已经相差不大,且持股量都很小。需要注意的是,根据江苏省财政厅《关于同意南京康尼机电股份有限公司国有股部分转持的函》(苏财资[2011]159号)批准,康尼机电发行上市后,资产经营公司需要将其持有的586.2162万股划转给全国社会保障基金理事会,第一大股东的地位将进一步削弱,这无疑有利于加强第二大股东金元贵对公司的控制权。

女婿、弟弟控制关联公司 上下游利益链条隐现

金元贵对康尼机电持股比例的不断增加,只是其对公司控制力增强的一个方面。另一方面则体现在其亲属对公司上下游公司的把控,其两位女婿和弟弟均为关联方的实际控制人,产业链上的家族利益链条隐现。

少仕门装饰主营金属门窗装饰安装,与康尼机电的关联交易内容为“委托加工物资”,主要向康尼机电提供门系统的焊接及少量型材加工服务,而康尼机电的主营业务恰好是“轨道车辆门系统及相关产品”。

董事长金元贵的女婿赖勋持有少仕门装饰90%的股权,并担任该公司执行董事兼总经理,具有实际控制力。而少仕门装饰的另一位股东赖明,其持股比例为10%,任少仕门装饰监事。

招股说明书显示,少仕门装饰2011年度实现营业收入为169.90万元、净利润-1.02万元(财务数据未经审计)。而现代快报记者独家掌握的一份经审计的报表显示,少仕门装饰与康尼机电2011年关联交易的金额为100.63万元。这意味着少仕门装

饰的大部分业务来自于康尼机电。

林尼克传动技术(南京)有限公司(以下简称“林尼克传动”)是另一家与康尼机电有重要关联关系的公司,康尼机电董事长金元贵的另一个女婿陆良晨担任该公司经理。

值得一提的是,现代快报记者未查询到林尼克传动的工商登记信息,而另一个与之相关的信息是德国林尼克传动技术有限公司南京代表处,首席代表正好是陆良晨。不过蹊跷的是,这个公司的南京代表处已于2008年注销。

虽然康尼机电招股书未披露与林尼克传动的关联交易数据,但是根据快报记者独家掌握的情况,林尼克传动与康尼机电的关联交易内容为“皮带轮、法兰、转子”,2010-2012年的关联交易金额为388万、312万、262万元,占康尼机电同类交易金额比例为30.81%、16.05%、9.82%。

令人惊讶的是,与康尼机电有关联交易且与董事长有亲属关系的公司并不止上述两家。另外还有两家与康尼机电有关联

关系的公司分别是新康佳展览和浩勒装订机械制造(南京)有限公司(以下简称“浩勒装订”)。董事长金元贵的弟弟金元安持有新康佳展览96.67%的股权,金元贵的女儿金燕担任浩勒装订的经理。

与关联交易相对应的是,康尼机电应收账款中的很大一部分来自于上述关联方,已经形成实质上的资金占用,并涉嫌利益输送。有知情人士向现代快报独家提供的一份经审计的报表显示,林尼克传动在2012年年末尚欠康尼机电58.56万元。

同样在这份报表中出现一组蹊跷的数据:截至2012年12月31日,4-5年的中长期账龄的应收账款并未全额计提坏账准备,而账龄只有1年的3.71亿元应收账款则计提了全部的坏账准备。

德勤华永会计师事务所南京分所一位注册会计师告诉记者:“坏账计提一般跟账龄有很大的关系,时间越长,计提率越高。有的时候一年期应收账款也会计提坏账准备,但是像康尼机电这样,全额计提的不多。”

独立董事参与关联交易

除了董事长家族外,独立董事也参与了关联交易。南京帝发科技有限公司(以下简称“帝发科技”)主营仪器仪表,独立董事张世琪之子张迅持有帝发科技70%的股权并担任经理,且具有实际控制力。

《独立董事工作制度》第十

五条规定:独立董事除具有《公司法》和其他相关法律、法规赋予董事的职权外,公司还赋予独立董事特别职权,包括重大关联交易应由独立董事认可后,提交董事会讨论。而独立董事都参与关联交易,其独立性已然存疑。

针对上述问题,记者致电康尼机电并发去采访函,但截至发稿时,该公司仍未回复。记者也试图联系康尼机电董事长金元贵,但数次拨打手机均被挂断。此外,对于康尼机电存在的其他诸多问题,现代快报将继续追踪报道。